



СТАВРОПОЛЬСКІЯ

пархіальныя Вѣдомости.

(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна:  
на годъ — 5 рублей 50 коп.,  
на полгода — 3 рубля.



Подписка принимается  
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-  
стей, въ Ставрополѣ н-К.

№ 8-й. 20-го февраля 1910 года.

**Отдѣлъ оффиціальный.**

I.

**Опредѣленія Св. Правительствующаго Синода.**

*По ходатайству ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнаго при Свя-  
тѣйшемъ Синодѣ Особаго Совѣщанія по удовлетворенію  
религіозныхъ нуждъ переселенцевъ о мѣрахъ къ снабженію  
церквей переселенческихъ приходоѡ богослужебными прина-  
длежностями.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предло-  
женіе Г. Товарища Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ  
8 ноября 1909 года за № 27293, по ходатайству ВЫСО-  
ЧАЙШЕ учрежденнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Особаго  
Совѣщанія по удовлетворенію религіозныхъ нуждъ пере-  
селенцевъ, о мѣрахъ къ снабженію церквей переселенче-

скихъ приходовъ богослужбными принадлежностями. Приказали: Въ минувшемъ 1909 году въ городъ Москвѣ, во имя Воскресенія Христова, учреждено Братство, ставящее одной изъ своихъ задачъ удовлетвореніе духовно-религіозныхъ и церковно-школьно-строительныхъ нуждъ православныхъ людей на окраинахъ Россіи и по преимуществу среди православныхъ русскихъ новоселовъ и переселенцевъ въ Сибири. Въ засѣданіи ВИСОЧАИШЕ утвержденнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Особого Совѣщанія по удовлетворенію религіозныхъ нуждъ переселенцевъ, съ дѣятельностью котораго близко совпадаютъ задачи Московскаго Братства Воскресенія Христова, между прочимъ выяснилось, что многія церкви, какъ въ Москвѣ, такъ и иноепархіальныя, изъявляютъ готовность пожертвовать новоучрежденному Братству, для переселенческихъ приходовъ Сибири, имѣющіяся у нихъ лишнія церковныя облаченія, иконы и утварь. Въ виду этого Совѣщаніе, съ своей стороны, постановило ходатайствовать предъ Святѣйшимъ Синодомъ, не признано-ли будетъ возможнымъ, въ видахъ скорѣйшаго удовлетворенія религіозныхъ потребностей православныхъ людей на окраинахъ Россіи, предложить Епархіальнымъ Преосвященнымъ располагать церкви и причты жертвовать Московскому Братству Воскресенія Христова, для нуждъ переселенческихъ приходовъ, лишнія церковныя облаченія и утварь. Выслушавъ изъясненное ходатайство и признавая, съ своей стороны, возможно скорое снабженіе храмовъ и молитвенныхъ домовъ въ переселенческихъ приходахъ Сибири церковною утварью и принадлежностями богослуженія весьма желательнымъ, Святѣйшій Синодъ о предѣляетъ: предоставить Епархіальнымъ Преосвященнымъ располагать церкви и причты, а равно настоятелей монастырей вѣреныхъ имъ епархій, жертвовать Московскому Братству Воскресенія Христова, для нуждъ переселенческихъ приходовъ, имѣющіяся у нихъ свободныя церковныя облаченія, иконы и утварь; о чемъ и послать Епархіальнымъ Пре-

освященнымъ, Синодальнымъ Конторамъ, завѣдующему придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства печатные указы, а въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ передать выписку изъ сего опредѣленія. Января 19 дня 1910 года. Подлинный указъ подписали: Оберъ-Секретарь *П. Мудролюбовъ*. Секретарь *Викторъ Введенскій*.

По выслушаніи сего указа опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 29 января—10 февраля, постановлено: „вышеупомянутый указъ Святѣйшаго Синода напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, предложивъ настоятелямъ церквей и монастырей епархіи принять надлежащія мѣры къ пожертвованіямъ отъ церквей, монастырей и прихожанъ церквей Московскому Братству Воскресенія Христова, для нуждъ переселенческихъ приходо-въ, имѣющіяся у нихъ свободныя церковныя облаченія, иконы и утварь и таковыя пожертвованія непосредственно отъ себя высылать Московскому Братству съ донесеніемъ о послѣдующемъ Консисторіи“.

---

*Объ охраненіи памятниковъ церковной старины.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по вопросу, возбужденному однимъ изъ Епархіальныхъ Начальствъ, предоставленія Епархіальному Начальству права разрѣшать перестройку и ремонтъ древнихъ церквей епархіи безъ требуемыхъ нынѣ сношеній съ Императорскою Археологическою Комиссіею. Приказали: Одинъ Епархіальный Преосвященный въ Іюль 1908 года донесъ Святѣйшему Синоду, что подвѣдомою имъ Консисторіею, въ виду тѣсноты одного изъ храмовъ епархіи и невозможности, за отсутствіемъ средствъ, построить вмѣсто него новый храмъ, разрѣшено было произвести работы по расширенію сего храма, постройка коего относит-

ся къ 1670 году, безъ сношенія съ Императорскою Археологическою Комиссіею, но съ тѣмъ, чтобы никакого отступленія отъ прежняго плана допущено не было. Вмѣстѣ съ тѣмъ Преосвященный ходатайствовалъ а) о предоставленіи Епархіальному Начальству права на будущее время разрѣшать перестройку и ремонтъ древнихъ церквей епархіи, по бѣдности ихъ, безъ требуемыхъ нынѣ сношеній съ Императорскою Археологическою Комиссіею, при условіи, что все древніе храмы епархіи будутъ зарисованы и что перестройки и ремонты оныхъ, въ потребныхъ случаяхъ, будутъ производиться по прежнимъ планамъ и б) объ измѣненіи въ указанномъ смыслѣ дѣйствующаго вырѣ закона. Императорская Археологическая Комиссія, на сдѣланное по содержанію изложеннаго сношеніе, сообщила, что, по ея мнѣнію: 1) самовольное переустройство упомянутаго древняго храма произошло не по несовершенству закона или по невозможности его исполнить, а по чьему то недосмотру; 2) что разрѣшеніе весьма сложныхъ и специальныхъ вопросовъ о ремонтѣ и перестройкѣ древнихъ церквей ни въ коемъ случаѣ не можетъ входить въ компетенцію мѣстныхъ духовныхъ Консисторій, что ясно создано правительствомъ и опредѣляется прямымъ закономъ, изъявшимъ все таковыя вопросы изъ ихъ вѣдѣнія. Въ виду сего, сообразивъ изъясненное ходатайство Преосвященнаго съ дѣйствующими на предметъ охраненія памятниковъ старины узаконеніями и распоряженіями и принимая во вниманіе, что по закону (ст. 78 и 95 Т. XII ч. I Св. Зак. изд. 1900 г., Уст. Стр., и Уст. Дух. Ков. ст. 50) воспрещается приступать безъ **ВЫСОЧАЙШАГО** разрѣшенія къ какимъ либо обновленіямъ въ древнихъ церквахъ, а епархіальныя начальства обязаны наблюдать, чтобы при возобновленіи старинныхъ церквей—древній какъ наружный, такъ и внутренній видъ ихъ былъ тщательно сохраняемъ и никакія произвольныя поправки и перемѣны не были допускаемы безъ вѣдома

вышей духовной власти и чтобы нигдѣ ни подѣ какимъ предлогомъ въ древнихъ церквахъ не дозволялось ни малѣйшаго исправленія, возобновленія и измѣненія живописи и другихъ предметовъ давняго времени, а всегда испрашивалось на то разрѣшеніе Святѣйшаго Синода, по предварительномъ сношеніи съ Императорскою Археологическою Комиссіею, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: изъясненное ходатайство одного изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ отклонить. Вмѣстѣ съ тѣмъ, имѣя въ виду, что хотя Святѣйшимъ Синодомъ, по опредѣленію отъ 21 сентября—16 ноября 1894 года № 2640, опубликованному въ № 49 „Церк. Вѣд.“ за 1894 г., дано было знаніе по духовному вѣдомству, для должнаго руководства и исполненія, о воспослѣдовавшемъ 11 марта 1889 года ВЪСОЧАИШЕМЪ повелѣніи, во 2-мъ пунктѣ коего изображено: „Реставрацію монументальныхъ памятниковъ древности производить по предварительномъ сношеніи съ Императорскою Археологическою Комиссіею и по сношенію ея съ Императорскою Академіею Художествъ“,— а отъ Императорской Археологической Комиссіи особымъ извѣщеніемъ въ 1908 г. сообщено было Консисторіямъ о томъ, какія данныя должны быть представляемы въ означенную Комиссію при проектахъ на ремонтъ, реставрацію и расширеніе древнихъ зданій, однако и нынѣ, какъ усматривается изъ дѣлъ Центрального Управленія Святѣйшаго Синода, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ бывають случаи перестройки и ремонта древнихъ церквей и другихъ памятниковъ церковной старины безъ разрѣшенія Святѣйшаго Синода и предварительнаго сношенія съ Императорскою Археологическою Комиссіею, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: *вновь подтвердить встѣмъ епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярными указами, чтобы отнюдь не было приступаемо, вопреки закону, къ какимъ-либо новленіямъ въ древнихъ церквахъ безъ предварительнаго сношенія съ Императорскою Археологическою Комиссіею и безъ разрѣшенія Святѣйшаго Синода.* Ноября 30 дня 1909 г.

Подлинный указъ подписали: Оберъ-Секретарь П. Мудро-  
любовъ. Секретарь Викторъ Введенскій.

Указъ сей, согласно опредѣленія Епархіальнаго Нача-  
льства, отъ 12—13 февраля с. г. за № 1127 печатает-  
ся въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для свѣдѣнія духо-  
венства.

---

## II.

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Уволенъ за штатъ, согласно прошенію, настоятель Иль-  
инской церкви станицы Незамаевской, Куб. обл., свящ.  
Павель Махровскій, 15 февраля.

---

## III.

### Разныя извѣстія.

Объ освященіи храмовъ.

30 и 31 января с. г. освященъ новоустроенный въ се-  
лѣ Ладовской Балкѣ каменный храмъ во имя Святителя и  
Чудотворца Николая Мирликійскаго съ придѣломъ въ  
честь Св. Мученицы царицы Александры.

---

О преподаніи Архипастырскаго благословенія

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ  
Агаѳодоромъ, Архіепископомъ Ставропольскимъ и Екате-  
ринодарскимъ, преподано Архипастырское благословеніе,  
съ выдачею на сіе грамотъ, слѣдующимъ лицамъ:

Обществу крестьянъ села <sup>1</sup>Ладовской Валки, по вниманію къ жертвамъ его на устройство и украшеніе двухъ новыхъ храмовъ, съ израсходованіемъ на сіе до 160000 рублей;

предсѣдателю строительнаго комитета по постройкѣ сихъ церквей купцу Лаврентію Антоновичу Демину, за труды и пожертвованіе на это дѣло двухъ тысячъ рублей, 10 фев.;

церковному старостѣ Николаевской церкви слободы Сергіевской, Куб. обл., Семену Павленко за труды и усердіе къ храму Божию и заботы о мѣстныхъ церковно-приходскихъ школахъ, 12 февраля.

---

#### О присоединеніи къ православію.

6 сего февраля епархіальнымъ миссіонеромъ, протоіереемъ С. Никольскимъ присоединенъ къ православію отъ іудейства виленьскій мѣщанинъ Израель Шліомовъ Ицковъ Ватинъ, 24 лѣтъ, съ именемъ Исидора; 7-го сентября 1909 года священникомъ села Казгулакъ Евгеніемъ Лосинскимъ изъ молоканства дочь молоканки (нынѣ православной) крестьянки Таврической губерніи, Мелитопольскаго уѣзда, села Васильевки Татіаны Андреевой Пыхтиной—младенецъ Евдокія, 2 лѣтъ отъ роду; 24-го января с. г. священникомъ села Покойнаго А. Коноплевымъ изъ хлыстовства крестьянинъ села Покойнаго Семень Нестеровъ Зыбинъ, 26 лѣтъ.

---

#### О пожертвованіяхъ въ пользу церкви епархіи.

Крестьянинъ села Орѣховскаго Гавріиль Финченко пожертвовалъ въ Николаевскую церковь того же села серебряный вызолоченный съ эмалевыми украшеніями напRESTольный крестъ, стоимостью—100 руб.

---

† Некрологъ. 21 мин. января скончался отъ чахотки псаломщикъ Николаевской церкви при станціи Тихорѣцкой Александръ Левиновъ, 30 лѣтъ.

### О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

I. а) *Священническія*: 1) при Ачуевскомъ рыболовномъ заводѣ, Куб. обл. (причтъ 2-чл., казенное жалованье свящ. 300 р., для временнаго пребыванія священника домъ о 2-хъ комнатахъ, населенія 148 д. об. п.).

2) при церкви станицы Убинской, Куб. обл. (бывшій хут. Азовскій) (причтъ 2-чл., дворовъ 77, кварт. обществ., зем. над. причту 90 дес.).

3) при ц. села Лопанскаго, Ставропольской губ. (насел. 3955 д. об. п., двор. 500 причтъ трехчл., земли причту 66 дес., кварт. церковн. отъ ст. „Песчаноконская“ 26 вер., каз. жал. 134 р.)

4) 1-е мѣсто при ц. ст. Петровской, Куб. обл. (насел. 8363 д. об. п., двор. 1087, причтъ 7-чл., зем. надѣль свящ. 37 дес., кварт. наемн., отъ ст. „Крымская“ 70 в.)

5) при ц. села Правокумскаго, Праск. уѣзда (насел. 5340 д. об. п., двор. 685, причтъ 5-член., зем. вал. свящ. 18 дес., кварт. пособ. 100 р., отъ с. Прасковей—40 в.).

6) при ц. с. Нагутскаго, Алекс. уѣзда (насел. 10261 д. об. п., двор. 1291, причтъ 2 свящ. діак. и 2 свщч. отъ ст. „Нагутъ“ 12 верстъ, земли свящ. 29 дес., кварт. нвемн., жал. общ. 290 р.)

7) 1-е мѣсто при ст. Незамаевской, Куб. обл. (насел. 8819 д. об. п., двор. 1093, причт. 7 член., зем. над. свящ. 56 дес., кв. соб., разстояніе отъ ст. „Леушковская“ 30 верстъ).

б) *Діаконскія*:\*) 1) при Михаило-Арханг. ц. стан. Песбай-

\*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправление своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школь учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

ской, 14 благ. (насел. 3580 д. об. п. двор. 461, причтъ 3 член., земли причту 99 дес., квартиры вѣтъ, церк. школа, отъ станціи Коноково 175 в.).

2) при Рождество-Богородицкой ц. села Воронцово-Александровскаго, Ставропольской губ. (насел. 5533 д. об. п., дворовъ 624, причтъ 5-член., кварт. при школѣ, земли пѣтъ, отъ ст. „Незлюбная“ 45 в.).

3) при Екатерининской ц. г. Екатеринодара (насел. 1370 д. об. п., двор. 165, причтъ 5-член.).

4) при Успенской ц. села Новодимитріевскаго, Медв. уѣзда (3192 д. об. п., двор. 393, причтъ 3-член., земли и кварт. пѣтъ).

5) при ц. села Большой-Джалги, Ставроп. губ. (насел. 11087 д. об. п., двор. 136, причтъ 7-член., зем. над. діакону 33 дес., кварт. при школѣ).

6) при ц. села Дубово-Казинскаго, Ставроп. губ. (насел. 2564 д. об. п., двор. 307, причтъ 2-чл.).

7) при Троицкой ц. с. Бѣлой-Глины (насел. 6874 д. об. п., двор. 874, причт. 5-член., земли діак. 26 дес., кварт. при церк. школѣ, жел.-дор. станція 1½ в.)

в) *Псаломщическія*: при церкви станціи Тихорѣпкой, Владик. ж. дор., при ц. сел. Воронцово Николаевскаго третье мѣсто и при Троицкой ц. с. Преграднаго.

---

Просфорническія мѣста вакантны въ приходахъ:\*)

По Ставропольской губерніи:

2 окр. въ хут. Разсыпанскомъ, въ с. Ралыковскомъ, при церкви села По-кровскаго (бывшій пос. Гоковскій), Воров. Балка; 4 окр. сел. Сыроевскомъ; 5 окр. въ поселкѣ Добровольномъ; 6 окр. въ селахъ: Кіевкѣ, Вурукшунѣ, Вознесевскомъ, Воздвиженскомъ; 7 окр. въ сел. Со-ломенскомъ, Степномъ, при Христо-Рождественской церк-ви села Обильнаго; 8 окр. въ с. Николаево-Александров-скомъ, Петропавловскомъ, Владимірекомъ, Урожайномъ,

\*) Вакантными значатся и тѣ просфорническія мѣста при перквахъ епархіи, кои временно заняты лицами инословными.

Величавомъ; 9 окр. при церкви села Орѣховскаго, Алексѣевского. Серафимовскаго, Мирнаго, при Никол. ц. с. Сотникова, пос. Просянскаго, при Космодамиан. ц. с. Благодарнаго; 10 окр. Падинскомъ, Греческомъ; 11 окр. пос. Софiевскомъ, хут. Изобильно-Тищенскомъ; 12 окр. въ с. Преображенскомъ, Стародубскомъ, Архангельскомъ; 13 окр. въ сел. Суркуль, сел. Кiанкизь, хут. Вторые-Барсуки, хут. Курсавскiй; 14 окр. сел. Митрофановскомъ, Молоягурскомъ.

### По Кубанской области:

1 окр.—хут. Марьянскiй; 4 окр. хут. Александровскомъ, х. Придорожный; 7 окр. при церкви хут. Новопашковскаго. при Спасской церкви ст. Екатериновской, при ц. х. Корсунскаго; 8 окр. х. Изобильномъ; 9 окр. въ ст. Георгiевской, пос. Темнолѣсомъ; 10 окр. въ ст. Надежной, селѣ Иваповскомъ, хут. Гусаровскомъ, хут. Опочиновскомъ; 11 окр. въ станицѣ Зеленчукской, Преградной, Сторожевой, ст. Кардоникеской, ст. Краеногорской, ст. Усть-Джегутинской, с. Марухскомъ, пос. Хасаутскомъ; 12 окр. въ с. Штурбинѣ, хут.: Александровскомъ, Геймановскомъ и Зубовѣ; 13 окр. ст. Отважной, ст. Ахметовской, ст. Зассовской, при мол. домѣ хут. Еременскаго, въ хут. Грязнушевскомъ; 14 окр. ст. Андрюковской, ст. Ваговской, Беслинеевской, Баракаевской, Хамкетинской, Царской, при Казанск. церк. въ селѣ Беноковѣ, въ х. Черномъ, с. Мостовомъ 15 окр. въ ст. Махошевской, с. Упароконѣ, Бѣломъ; 16 окр. въ ст. Линеiной, Кутаисской, Абхазской, Гурiйской, Имеритинской, Кабардинской, Черниговской, Черноморской, хут. Михайловскаго; 17 окр. ст. Суздальской. Бакинской, Мартанской, сел. Шабано-Тхамахинскомъ, слоб. Григорьевской, пос. Фанагорiйскомъ; 18 окр. ст. Шапегульской, Эриванской, Дербентской (б. хут. Ильскiй), Убинской (б. хут. Азовскiй), ст. Азовской; 19 окр. хут. Голубицкомъ, Фонталовскомъ, Черноерковскомъ; 20 окр. въ селѣ Молдаванскомъ, хут. Кес-

лерскомъ, Кіевскомъ; 21 окр. въ хуторъ Лосевскомъ; 23 окр. въ сел. Братскомъ, хут. Ладожскомъ, Северинѣ; 24 окр. при Пантел. церкви ст. Староминской, и хут. Повотитаровскомъ; 26 окр. въ станицѣ Нефтяной, Самурской, Севастопольской, Хадыжинской, Ширванской; 27 окр. въ ст. Благовѣщенской, ст. Верхне-Баканской и Нижне-Баканской, ст. Натухайской, Раевской, Крымской при греч. церкви слоб. Крымско-Солдатской, с. Витузевскомъ.

I.

Выборное начало въ приходской жизни.

*„Никто не вливаетъ молодое вино въ старыя мѣха“.* Матв. 29 гл. 17 ст.

Указомъ Св. Синода отъ 10 февраля 1907 года за № 1615 въ епархіяхъ Закавказья, въ видѣ пробнаго шара, было введено выборное начало при замѣщеніи того или другого члена клира. Преподанныя Синодомъ на этотъ счетъ правила изложены въ 12 пунктахъ и заключаются въ слѣдующемъ:

1) По открытіи вакансіи священноцерковнослужителей, по случаю смерти кого либо изъ членовъ причта, выхода за штатъ, переимѣненія или лишенія мѣста по суду, прихожане не позже какъ чрезъ двѣ недѣли со дня освобожденія мѣста заявляютъ мѣстному Епархіальному начальству о своемъ желаніи или нежеланіи воспользоваться правомъ избранія кандидата.

2) Если желаютъ воспользоваться правомъ, то тутъ же могутъ приступить къ выбору.

3) Въ выборѣ кандидата участвуютъ все тѣ лица изъ числа прихожанъ, которыя допускаются при выборѣ старосты.

4) Во время выборов не могут присутствовать лица, ищущія опредѣленія на освободившееся мѣсто, въ противномъ случаѣ такія лица не будутъ утверждены Епархіальнымъ Начальствомъ.

5) Ищущій мѣста въ причтѣ отнюдь не долженъ входить въ соглашеніе или въ сдѣлки съ прихожанами относительно содержанія, получаемого отъ прихожанъ. Если же впоследствии обнаружится, что онъ входилъ въ соглашеніе или сдѣлки, или же располагалъ въ свою пользу прихожанъ искусственными средствами, напр. угощеніями и т. п., то таковой будетъ уволенъ за шгать, хотя бы онъ и былъ утвержденъ Епархіальнымъ Начальствомъ въ должности.

6) Собраніе прихожанъ данной церкви для выбора кандидата считается состоявшимся и правильнымъ, когда на ономъ будетъ участвовать не менѣе *двухъ третей* лицъ, имѣющихъ право участія въ ономъ.

7) Время выборовъ назначается старшиной даннаго сельскаго общества, а въ городахъ церковнымъ старостою; этими же лицами производится созывъ собранія прихожанъ для выборовъ.

8) Выборъ кандидата въ клиръ рѣшается въ собраніи по большинству голосовъ присутствовавшихъ на собраніи лицъ.

9. Въ приговорѣ должны быть означены: сколько изъ прихожанъ имѣло право присутствовать на собраніи, сколько именно подано голосовъ за того или другого кандидата.

10. При равенствѣ голосовъ между кандидатами, производится перебаллотировка между ними.

11) Подпись присутствовавшихъ на собраніи при выборѣ кандидата въ клиръ и правильность выборовъ должны быть завѣрены сельскимъ старшиною, а въ городахъ мѣстнымъ церковнымъ старостою за своею подписью и приложеніемъ печати; послѣ же этого никакіе другіе при-

говоры о выборѣ какого либо другого кандидата не допускаются.

12) Завѣренный такимъ образомъ приговоръ собранія о выборѣ имъ кандидата въ клиръ церкви представляется на утверждение мѣстнаго Архіерея.

Происхождение этихъ правилъ и исторія самого указа, какъ мнѣ удалось узнать изъ самого достовѣрнаго источника, таково.

Три грузинскихъ епископа (пресловутый Киріонъ, молодой Леонидъ и еще какой-то) совместно съ другими грузинскими заправилами, добиваясь автокефаліи (вѣрнѣе — расчлененія Россіи), въ 1905 году рѣшили, что прежде всего необходимо ослабить власть русскаго экзарха выборнымъ началомъ, причемъ имѣлось въ виду, что клиръ самъ будетъ выбирать себѣ благочиннаго и намѣчать кандидатовъ на свободныя въ клиръ вакансіи. Предполагалось, что благочинные такимъ образомъ не будутъ чувствовать свою зависимость отъ экзарха, а духовенство будетъ набираться только опредѣленнаго колера, что поможетъ сплотиться грузинскому духовенству для политической борьбы съ русскою властью въ краѣ. Слезное, но лукавое, представленіе грузинскихъ епископовъ было уважено Синодомъ, но лишь въ отношеніи выбора благочинныхъ, выборъ же клирошанъ предоставилъ не духовенству, а приходу. И стала „последняя лестъ горше первая“: возопило гласомъ велимъ грузинское духовенство, оказавшееся въ рукахъ народа, т. е. такихъ экземпляровъ, какъ Чхеидзе, Гегечкори et tutti quanti. Въ виду этого въ прошломъ 1909 году въ Синодъ уже полетѣла отъ грузинскаго духовенства петиція въ томъ смыслѣ, чтобы предать чуть ли не аваемъ выборное начало. Однако Синодъ до сего времени еще не далъ отвѣта по этой петиціи грузинскаго духовенства и такимъ образомъ последнему приходится до на испить чашу собственнаго лукавства и видѣть оправ-

даніе на себѣ пословицы: „Сама себя раба бьетъ, коли не чисто жнетъ“.

Впрочемъ, въ томъ же 1909 году духовенству Сухумской епархіи (а потому надо полагать духовенству и другихъ епархій экзархата) было предложено высказаться по поводу этого новаго въ жизни приходоу порядка вещей. Естественно, что Сухумская епархія, въ которой, кстати сказать, грузинское духовенство составляетъ ничтожное меньшинство, почти всюду на благочинническихъ съѣздахъ отвѣтило, что и въ 1907 году, когда была введена реформа, не просило этой реформы и теперь въ ней видить не толкъ, а безтолковщину.

Въ самомъ дѣлѣ, что можно было ожидать хорошаго отъ выборнаго начала у духовенства въ современной обстановкѣ жизни. Увлекаться въ наше мятежное время прежними формами христіанской общины, когда, по выраженію „Дѣяній апостольскихъ“, у вѣрующихъ была „одна душа и одно сердце“, не было и помину у теперешнихъ политикавоу и интригановъ, замѣчаемыхъ нынѣ во всѣхъ складкахъ общественнаго движенія. Тогда вѣдь христіанская община износила изъ своей среды лучшій неподдѣльный свѣтильникъ. А теперь? Возьму для примѣра Сухумскую епархію, съ церковно-приходской жизнью которой я болѣе знакомъ и потому могу сослаться на неоспоримые факты.

Въ предѣлахъ городовъ Новороссійска и Анапы, облагодѣтельствованныхъ вышеуказанной реформой наравнѣ съ прочими приходами Закавказья, не смотря на то, что это чисто русскіе приходы, въ предѣлахъ этихъ городовъ не прошло ни одного выбора. Производившіяся же попытки выборовъ вели только къ столкновенію страстей, къ шуму даже въ храмѣ и, во всякомъ случаѣ, къ выставленію такихъ кандидатовъ, которые бы могли въ будущемъ оказаться только хорошими митинговыми „товарищами“ или же образцовыми завсегдатаями кабаковъ.

Выборы не удавались еще и потому, что лучшей элементъ не шелъ на собранія, а явившіеся „избиратели“ не могли составить требующіяся двѣ трети прихода и кромѣ того разбивались въ своихъ избирательныхъ видахъ на мелкія партіи.

Наиболѣе сплоченной массой оказалось въ прошломъ году избирательное собраніе Скорбященской церкви гор. Новороссійска, искавшее себѣ діакона, но и это собраніе остановилось на кандидатѣ, котораго тѣснили за „подвиги“ въ Тамбовской епархіи. На сколько соответствовалъ кандидатъ своему назначенію, можно судить потому, что въ данное время онъ снялъ уже съ себя діаконскій санъ и, по упорнымъ слухамъ, собирается открыть въ г. Новороссійскѣ трактирное заведеніе или гостиницу.

Прихожане с. Васильевки уже дважды имѣли случай воспользоваться своими правами для выбора себѣ псаломщика, но каждый разъ отказывались отъ этой чести въ пользу своего Архіерея.

Къ остановкѣ выборовъ пужно прибавить, что при рѣшеніи вопроса объ избраніи псаломщика для Новороссійской Вознесенской церкви между явившимися возникъ сильнѣйшій споръ, чуть не перешедшій въ драку, благодаря раздѣленію симпатій между двумя соискателями. Въ г. Анапѣ для замѣщенія вакансіи священника собирались трижды и все же въ концѣ концовъ пришлось отказаться отъ полномочій выбирать, за недостаточнымъ количествомъ собиравшихся (сначала 50 выборщиковъ, потомъ 30 и наконецъ 20). Тоже случилось въ Новороссійскомъ соборѣ при выборѣ священника на открывшуюся вакансію послѣ ухода священника Константина Изотова. На выборы 3 сего января правоспособныхъ лицъ явилось всего душъ 30; отложили выборы на 10 января. Въ этотъ день выборщиковъ набралось 59 душъ, которые рѣшили отказаться отъ своего права и просить Архиепископа совершить замѣщеніе своей властью. И курьезъ: староста, какъ предсѣдательствующій въ собраніи, долженъ былъ соз-

ваться, что изъ правоспособныхъ кандидатовъ на избраніе никто не пожелалъ подать ему прошеніе, между тѣмъ какъ у Архіерея ихъ имѣлось болѣе чѣмъ достаточно.

Ясно, что въ современной обстановкѣ жизни выборное начало въ приходѣ не можетъ дать желанныхъ результатовъ, а потому остается желать, чтобы св. Синодъ возможно скорѣе положилъ конецъ этому ненормальному положенію вещей въ жизни приходовъ Закавказья.

*Сухумскій.*

---

## II.

Образовательная экскурсія воспитанницъ Ставропольскаго епархіального женскаго училища по Кавказу въ 1909 году (15 іюня—17 іюля.)

Образовательная экскурсія воспитанницъ Ставропольскаго епархіального училища по Кавказу разрѣшена была резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 10 марта 1909 года за № 861, послѣдовавшей на журналѣ Совѣта училища отъ 4 марта за № 40. Маршрутъ былъ выработанъ особой комиссіею и, по предварительномъ разсмотрѣніи въ Совѣтѣ училища, утвержденъ резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 12 іюня 1909 г. за № 1780 (Журн. Совѣта № 95). Въ экскурсіи принимали участіе 20 человекъ, въ томъ числѣ 2 воспитательницы и 6 преподавателей. Отвѣтственнымъ руководителемъ экскурсіи былъ избранъ преподаватель географіи и естественной исторіи М. Чемена, который дважды ѣздилъ по намѣченному маршруту; ему поручены были дѣловые сношенія съ учрежденіями и лицами, установленіе порядка дня, научныя

объявленія, заботы о продовольствіи воспитанницъ и проч.; а отвѣтственной воспитательницей была назначена А. П. Гласова, которая сопровождала экскурсію въ предыдущемъ году въ Крымъ—Кіевъ; ей ввѣрены были главный воспитательный надзоръ и заботы о здоровьи экскурсантокъ. Въ экскурсіи принимали участіе исключительно воспитанницы VII класса; большинство изъ нихъ участвовали въ экскурсіи предыдущаго года. Изъ участницъ экскурсіи воспитанница—сирота Любовь Малипина получила отъ Совѣта училища вспомошествованіе въ размѣрѣ 45 руб. изъ специальныхъ суммъ, пожертвованныхъ училищу на устройство образовательныхъ экскурсій (Журн. Сов. № 102); изъ тѣхъ же суммъ, согласно журнальному постановленію Совѣта училища отъ 4 іюня 1909 г. № 95, было выдано 45 руб. командировочныхъ отвѣтственной воспитательницѣ А. Гласовой; остальные участники экскурсіи ѣхали всецѣло на свой счетъ.

Заручившись оффиціальнымъ увѣреніемъ властей въ безопасности пути по Военно-Грузинской дорогѣ, экскурсія выѣхала изъ г. Ставрополя 15 іюня около 4 часовъ вечера, по желѣзной дорогѣ, въ Пятигорскъ. Было время дождей: наслаждаться природой Предкавказской стени не пришлось; проливной дождь, при сильномъ западномъ вѣтрѣ, цѣлой рѣкой пробрался даже въ нашъ вагонъ; но публика была невзыскательна: все мирились съ неудобствами пути въ ожиданіи наслажденія природой въ горахъ; боялись только, что дождь помѣшаетъ намъ въ горахъ; впрочемъ, руководитель успокаивалъ экскурсантовъ, говоря, что въ іюнѣ всегда—дожди въ предгорьяхъ Кавказа, но въ горахъ ясно

16 іюня раннимъ утромъ показалась Бештауская группа горъ; было пасмурно, и любоваться широкимъ горизонтомъ не пришлось, но зато тѣмъ больше вниманія мы удѣляли „Кудрявому Красавцу“ Бештау и его интереснымъ сосѣдкамъ: Кинжалу, Змѣйкѣ, Машукѣ, Верблюджъ и проч. На переѣздѣ отъ ст. Бештау къ Пятигорску на

мгновеніе отдернулась завѣса облаковъ и удивленному взору экскурсантокъ предстала очаровательная картина далекаго снѣжнаго царства горъ; Кавказскій хребетъ вырѣзался такъ неожиданно, такъ отчетливо и въ такомъ чудномъ блескѣ, что невольно крики восторга послышались во всѣхъ концахъ вагона; но „сосѣдки звѣздъ“ не любятъ баловать: чуть только солнце согрѣло облака, „ночевавшія“ въ глубокихъ долинахъ, гордыя вершины Кавказа задернулись дымкой тумана.

Во время пребыванія на группахъ Кавказскихъ минеральныхъ водъ экскурсантки пользовались бесплатнымъ приютомъ въ домѣ любезнаго предсѣдателя Кавказскаго Горнаго Общества Рудольфа Рудольфовича Лейцингера (Пятигорскъ, Теплосѣрная ул.). Благодаря письму Лейцингера къ г. Завѣдующему группами, экскурсанткамъ предоставлено было бесплатное право на посѣщеніе парка и всей территоріи водъ. Въ первый же день по пріѣздѣ на Группы экскурсантки осмотрѣли Пятигорскъ и сдѣлали восхожденіе на Машукъ. Подъемъ былъ сдѣланъ со стороны Пятигорска, причемъ на Горячей горѣ экскурсанткамъ была показана трещина, образовавшаяся во время одного изъ землетрясеній. Спускъ съ Машука былъ произведенъ въ сторону Перкальскаго источника, и по пути въ Пятигорскъ былъ осмотрѣнъ „Проваль“. Какъ и слѣдовало ожидать, послѣдній произвелъ на экскурсантокъ самое сильное впечатлѣніе; онѣ все спрашивали о причинахъ образованія Провала, о температурѣ сѣрной воды въ озерѣ, о связи озера съ источниками ваннъ, о химическомъ дѣйстви воды и газовъ на преобразование земной коры, о горныхъ породахъ Машука и т. под.

17 іюня были осмотрѣны Ессентуки и Кисловодскъ; въ послѣднемъ была совершена прогулка по парку, на Царскую площадку, на Красные и Сѣрые Камни.

Съ разрѣшенія завѣдующаго Кисловодской группой, экскурсантки бесплатно купались въ общемъ бассейнѣ Парзана, а вечеромъ, тоже бесплатно, наслаждались сим-

фоническимъ оркестромъ въ Курзалѣ. 18 іюня была совершена поѣздка въ Желѣзноводскъ, но неудачная вследствие дождя: удалось осмотрѣть только галерею и источники. Зато 19 іюня было совершено весьма удачное и интересное восхожденіе на гору Бештау. Въ этотъ день утромъ предназначенъ былъ выѣздъ изъ Пятигорска во Владикавказъ; но, во-1-хъ, въ виду чудной погоды, благодаря которой была отлично видна вся снѣжная цѣпь, во 2-хъ, для избѣжанія постоянныхъ столкновеній на Военно-Грузинской дорогѣ съ многолюдной экскурсіей Кіевскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, съ которой мы встрѣтились на вокзалѣ при выѣздѣ изъ Пятигорска, рѣшено было продлить на водахъ остановку до вечера. Сдѣлавши остановку на ст. Бештау, мы отправились въ Желѣзноводскъ, откуда и начали подъемъ на гору Бештау. Въ виду того, что въ нашемъ распоряженіи былъ цѣлый день, мы не спѣшили; это дало возможность сдѣлать трудное восхожденіе на Бештау всѣмъ, даже самымъ слабымъ экскурсанткамъ. На половинѣ дороги, у ресторана Орлиная Скала, въ обѣденную пору былъ сдѣланъ продолжительный приваль; отсюда начиналась болѣе трудная часть пути. Достигнувъ луговой области, экскурсантки здѣсь въ первый разъ познакомились съ нѣсколькими видами альпійской флоры: были встрѣчены горныя незабудки, горныя колокольчики, такіе крупные, какихъ мы нигдѣ болѣе не встрѣчали, горныя лиліи, рододендры понтійскіе; во множествѣ встрѣчался иванъ-чай (кипрей); экскурсантки начали было составлять букеты, но скоро пришлось бросить это пріятное занятіе: восхожденіе становилось все труднѣе, нѣкоторыя отстали. Въ луговой области Бештау есть хорошая тропа, идущая зигзагами, но всѣмъ хотѣлось идти на прямикъ: экскурсанткамъ, не привыкшимъ къ горнымъ дорогамъ, казалось, что прямой путь скорѣе приведетъ къ цѣли, но онъ жестоко ошиблисъ. На вершинѣ горы пришлось сдѣлать продолжительный приваль, чтобы отдохнуть, подкрѣпить-

ся и дождаться отставшихъ. Достигнувши вершины, экскурсантки сначала страшно разочаровались: бушеваль сильный вѣтеръ, горы, столь отлично видныя утромъ, задержались дымкой, мучили жажда, усталость; но разочарованіе недолго мучило: отдохнувши, экскурсантки стали любоваться красивымъ видомъ, открывшимся съ вершины на сосѣднія горы, на Пятигорскъ, на широкую степь; открывался обширнѣйшій горизонтъ: были видны Георгіевскъ, станица Незлобная, станція Минеральныя Воды; у подошвы горы Желѣзной пріютился маленькій, какъ игрушка, Желѣзноводскъ, но Подкумку раскинулись Пятигорскъ, Эссентуки; Каррасъ и станція Бештау казались столь близкими, что, кажется, въ 10 минутъ можно было сбѣжать къ нимъ; необозримая степь, видная во все стороны вереть на 100, давала вполне иллюзію моря, а горы, разбросанныя по степи, казались островами; иллюзія моря увеличивалась легкой синевою тумана, поднимавшаяся надъ обширной равниной; соляныя озера, остатки высохшаго древняго моря, ярко блестѣли на солнцѣ; отчетливо было видно, что все сосѣднія горы—Змѣйка, Желѣзная, Развалка, Медовая, Шелудивая, Быкъ, Машукъ, Юца, Джуца и даже далекія—Кинжалъ, Верблюдка, Лысая и прочія меньшей вышины,—все имѣютъ общую связь съ Бештау, все составляютъ одну семью, стоятъ на одномъ основаніи; ясно было, что это основаніе, известное подъ именемъ Ставропольскаго, или Бештаускаго плоскогорія, постепенно понижается по направленію къ сѣверу и повышается, поднимаясь все болѣе и болѣе высокими волнами, по направленію къ Эльбрусу, двуглавая вершина котораго видѣлась на далекомъ горизонтѣ. Къ вечеру снова заблестала во всей своей красѣ вся снѣжная цѣпь: на переднемъ планѣ величественно поднимался сѣдовласый Шатъ (Эльбрусъ), за нимъ къ юго-востоку высилась неприступная стѣна снѣжнаго хребта; были отчетливо видны Дыхъ-тау, Шхара, Коштанъ-тау, Адай-хохъ, Гимарай-хохъ; въ далекой синевѣ тумана даже

Казбекъ, рѣдко видный изъ Пятигорска, показывалъ свою сахарную голову. Отъ чудной панорамы горъ не хотѣлось оторвать глазъ, но нужно было спускаться съ вершины, чтобы засвѣтло выбраться изъ лѣсу. Спускъ съ Бештау былъ произведенъ къ сторонѣ Пятигорска, къ Лермонтовскому развѣзду, по тропинкѣ, проложенной Кавказскимъ Горнымъ Обществомъ; она съ начала идетъ по луговой области, затѣмъ по лѣсу, подъ нависшими скалами; въ нѣкоторыхъ мѣстахъ приходилось спускаться по порошкамъ, вырубленнымъ въ скалахъ, въ другихъ подыматься по подобнымъ же порошкамъ; иногда дорога пересѣкала каменные осыпи, которыя дали возможность экскурсанткамъ познакомиться съ процессомъ разрушенія горныхъ породъ; дорога постепенно переходила съ сѣверной стороны на южную, такимъ образомъ предъ нашимъ взоромъ постоянно мѣнялись картины: то виднѣлся Желѣзноводскъ, то станція Бештау, то Каррасъ, то, наконецъ, показался Пятигорскъ; снѣжныя горы то скрывались отъ нашего взора, то снова показывались во всей своей могучей красѣ. Мы были на послѣднемъ открытомъ выдающемся выступѣ, когда заходящее солнце волшебными красками разрисовало горы. „Да, хороши онѣ, Кавказскія вершины, въ тотъ тихій часъ, когда слабѣющимъ лучемъ заря чуть золотить ихъ гордыя сѣдины, и ночь склоняется къ нимъ дѣвственнымъ челомъ. Какъ жрицы вѣщія, объята молчаньемъ, онѣ стоятъ въ своемъ рздумьи вѣковомъ; а тамъ, внизу, сады кадятъ благоуханьемъ предъ незыблемымъ гранитнымъ алтаремъ“.

Путь отъ станціи Минеральныя Воды до ст. Бесланъ, благодаря любезности г. начальника станціи „Минеральныя Воды“, мы проѣхали въ особомъ вагонѣ III класса; въ пути насъ не беспокоили контролеми: мы могли спать спокойно, въ чемъ мы особенно нуждались послѣ утомительнаго восхожденія на Бештау. Но не смотря на утомленіе, при восходѣ солнца почти все поднялись, чтобы снова любоваться горами; послѣднія показывались посте-

пенно, одна за другой выныряя из утренняго тумана. Ничто не может сравниться съ той чудной панорамой, которая открывалась предъ нами, когда очистилось море тумана: были видны все горы отъ Дагестана до самаго Эльбруса; многочисленныя великаны съ снѣговыми черепами и обнаженными скалистыми ребрами, тѣснились плечами другъ къ другу, заслоняя и выпирая одинъ другого; впереди Казбекъ, какъ грань алмаза, снѣгами вѣчными сиялъ; ближе другихъ къ нему подпиралъ небеса Гимарай-хохъ, далѣе къ западу Тепли-тау, Цміакомъ-хохъ, далѣе острокопечный Адай-хохъ, еще дальше Кошантау. Эльбрусъ, замыкавшій на дальнемъ западѣ Снѣжную цѣпь, уже не производилъ прежняго сильнаго впечатлѣнія; на ясномъ небосклонѣ ярче всехъ вырисовывались бѣлый Казбекъ и могучій массивъ темносѣрой Столовой горы. Лѣсистыя „Черныя горы“ смягчали суровое впечатлѣніе, производимое безжизненными каменными громадами средняго хребта, стоящими впереди снѣжныхъ титановъ. Въ общемъ горы казались непреступной стѣной, защищающей доступъ изъ одного міра въ другой. „Поднявъ главу до облаковъ и землю придавивъ пятою, межъ двухъ морей, межъ двухъ міровъ стоитъ Кавказъ перукотворною стѣною“.

Во Владикавказъ мы прибыли 20 іюня около 9 часовъ утра. Здѣсь мы встрѣтили весьма любезный пріемъ со стороны г-жи начальницы Владикавказскаго (нынѣ Смоленскаго) епархіальнаго женскаго училища М. А. Посетловой. Къ нашему пріѣзду въ училище уже были готовы чистенькія помѣщенія для экскурсантокъ и сопровождающихъ лицъ, скоро былъ предложенъ чай, къ которому были поданы свѣжій лавашъ и масса малины; г-жа начальница училища запросто, не какъ хозяйка, а „какъ простѣй членъ экскурсіи“, пила чай вмѣстѣ съ нами; а вечеромъ г-жа начальница, уже какъ хозяйка, любезно угощала всехъ экскурсантокъ и сопровождающихъ лицъ въ своей квартирѣ чаемъ съ вареньемъ, конфектами и

проч. Во все время пребывания нашего во Владикавказѣ начальница училища не только старалась предоставить намъ всевозможныя удобства; но живо интересовалась порядкомъ нашего дня, пила чай вмѣстѣ съ нами, любезно бесѣдовала съ экскурсантами, вообще вникала во всю нашу внутреннюю жизнь, а въ дождливые вечера, столь обычные во Владикавказѣ въ мѣс. іюнь, старалась устраивать возможныя развлеченія (игры, пѣніе, танцы). Вслѣдствіе любезнаго пріема, оказаннаго намъ во Владикавказѣ, и необходимости хорошенько отдохнуть предъ труднымъ путешествіемъ по Военно-Грузинской дорогѣ мы во Владикавказѣ, вмѣсто предполагаемаго одного, пробыли два дня (считая день пріѣзда); за это время были осмотрѣны памятникъ Архипу Осипову, новая татарская мечеть, построенная въ чисто арабскомъ стилѣ, и трекъ (городской садъ), весь изрѣзанный Тереккомъ; нѣкоторымъ удалось осмотрѣть историческій музей; въ воскресенье были посѣщены кафедральный соборъ и грузинская церковь; дальнѣйшему осмотру Владикавказа помѣшали проливные дожди, начинающіеся во Владикавказѣ въ мѣс. іюнь часовъ съ 3—4-хъ пополудни ежедневно. Зато утромъ горы такъ отчетливо вырисовывались всѣми своими зубцами, такую чудную картину представляли, что всѣхъ насъ неудержимо тянуло поскорѣе въ эту волшебную область.

Переѣздъ по Военно-Грузинской дорогѣ мы совершили въ двухъ молоканскихъ фургонахъ, заплативши за 7 дней пути (22—28 іюня) 85 руб. Въ этихъ громаднхъ колымагахъ можетъ помѣститься въ каждой до 15 человекъ съ вещами; насъ мучила не тѣснота, а тряскость первобытныхъ экипажей. Въ настоящее время переѣздъ по Военно-Грузинской дорогѣ совершенно безопасенъ; движеніе здѣсь въ лѣтніе мѣсяцы и теперь весьма оживленное, хотя не столь обширное, какъ въ недавнее прошлое (до проведенія желѣзной дороги на Пегровскъ, Баку): то и дѣло встрѣчаются арбы, молоканскіе фургоны, сущест-

ствуется срочное движение дилижансовъ и почтовыхъ колясокъ, ходятъ автомобили, встрѣчаются проѣзжающіе на мотоциклетахъ, проѣзжаетъ масса экскурсій; мы встрѣчали до десяти экскурсій: Кіевского женскаго училища духовнаго вѣдомства, двѣ экскурсіи Смоленскаго епархіальнаго женскаго училища (отдѣльно VI классъ и отдѣльно VII классъ), Курской женской гимназій, Муромскаго коммерческаго училища, Рязанскаго реальнаго училища, Коломенской мужской гимназій, Самарскаго коммерческаго училища; а всѣхъ экскурсій до нашего проѣзда прослѣдовало въ настоящемъ году до 25; говорятъ, изъ одного Петербурга организовано было 16 экскурсій на Кавказъ. Намъ приходилось иногда даже замедлять свое движеніе, чтобы не столкнуться съ какой-нибудь экскурсіей на станціи во время почлега. Помѣщеніе для почлега на станціяхъ Военно-Грузинской дороги мы имѣли бесплатное, благодаря особому удостовѣренію, выданному Правленіемъ Кавказскаго Горнаго Общества, и разрѣшенію, выданному начальникомъ движенія по Военно-Грузинской дорогѣ.

Шесть дней въ горахъ были истиннымъ наслажденіемъ для всѣхъ экскурсантокъ, только 7-й день нашего пути, переѣздъ отъ Мцхета до Тифлиса, по выжженной, однообразной, унылой равнинѣ не могъ никого заинтересовать. Значительную часть пути, до станціи Млеты, большинство экскурсантокъ, а Дарьяльское ущелье всѣ безъ исключенія прошли пѣшкомъ; дивныя красоты природы, здоровый горный воздухъ и обиліе хорошей, свѣжей воды поддерживали бодрость экскурсантокъ, а хорошая шоссеиная дорога и незамѣтность подъема не могли такъ сильно утомить, какъ крутой подъемъ на Бештау; даже подъемъ на ледники показался всѣмъ пустячнымъ; только Млетскій спускъ сильно утомилъ экскурсантокъ, такъ какъ мы пошли напрямикъ по крутизнамъ.

Первыя семь верстъ пути отъ Владикавказа проходятъ по равнинѣ, не представляющей особеннаго интереса; мы

были всецѣло поглощены мечтою о горахъ, которыя видѣлись впереди; мы покидали культурныя мѣста со всеми удобствами и вмѣстѣ пошlostью обыденной жизни; по адресу ихъ хотѣлось сказать вмѣстѣ съ Гейне: „въ горы отъ васъ ухожу я, въ горы, гдѣ набожны люди, въ горы, гдѣ воздухъ свѣжѣе, гдѣ легче дышется груди; въ горы, гдѣ шепчутся ели, воды прозрачны, гремучи, весело птицы шепчутъ, гордо проносятся тучи“. За Ольгинскимъ мостомъ въ напутствіе, по стародавнему обычаю, мы получили отъ какого-то туземца, выбѣжавшаго изъ пекарни, громадный чурекъ; въ Молоканской слободкѣ нашъ возница долго ждалъ, оканчивая свои дорожныя приготовления: намъ всемъ надоѣло стоять на мѣстѣ; а главное — горы, столь отчетливо видныя утромъ, стали затягиваться облаками: очевидно, мы сдѣлали ошибку, назначивши выѣздъ изъ Владикавказа въ 10 часовъ утра; чтобы насладиться видомъ Казбека и Столовой горы, пужно было выѣзжать часовъ въ 6 утра; только невысокія Черныя горы, покрытыя зеленѣющими лѣсами, отчетливо выступали въ концѣ равнины, разстилавшейся у подножья горнаго хребта. Въ нашихъ экипажахъ — казармахъ было шумно и весело: путницы восхищались сочною зеленью луга, любовались группами облаковъ, закутывавшихъ Столовую гору, интересовались исторіей Кавказа, легендами, связанными съ посѣщенными нами мѣстностями; ихъ развлекала необычная обстановка путешествія; но главнымъ образомъ все жили мечтами о томъ невѣдомомъ мірѣ, о дикой природѣ, куда мы переселялись на цѣлую недѣлю.

При вѣздѣ въ горы, въ долину Реданта почти все экскуреантки сошли съ тряскихъ экипажей и продолжали путь пѣшкомъ; любовались нависшими скалами, разсматривали строеніе горныхъ породъ, рылись въ кучахъ щебня, приготовленнаго для ремонта дороги: въ этихъ кучахъ встрѣчались то молочные кварцы, то кусочки горнаго хрусталя, попадалась мѣдная руда, но преобладаю-

ющими горными породами были глинистые сланцы и известняки. Мы незамѣтно подошли къ Балтской заставѣ съ шлахбаумомъ, стоящей на 11-й верстѣ отъ Владикавказа; здѣсь опять была маленькая задержка: нужно было изхлопотать свободный пропускъ; насъ пропустили безъ взысканія шоссейнаго сбора. Въ верстѣ отъ этой заставы находится станція Балта, гдѣ мы сдѣлали продолжительную остановку въ виду обѣденной поры.

За Балтой дорога стала еще интереснѣе: мы огибали Столовую гору; Терекъ, прорвавшись сквозь Пестрыя, или скалистыя горы, неугомонно ревѣлъ; по мѣрѣ движенія нашего впередъ ущелье все суживалось; горы становились выше, круче, грознѣе; иногда казалось, что впереди дорога исчезаетъ,—нѣтъ прохода, но за скалою дорога дѣлала неожиданный изгибъ, слѣдуя прихотливымъ извилинамъ Терека; преобладали мрачные темносѣрые, почти черные тяжеловѣсные слои глинистыхъ сланцовъ; громадными толщами они поднимались надъ дорогой, въ недосыгаемой выси сливаясь съ облаками; изъ ихъ растрескавшихся стѣнъ каждую минуту, кажется, готова была свалиться огромная каменная глыба, чтобы задавить смѣлаго путника; всюду—нагіе, изорванные утесы, зазубренные гребни, тонко выточенные купола, остроконечныя готическія башни; эти громады толщи осадочныхъ породъ неожиданно прерываются мощными ледниковыми отложеніями,—старыми моренами, достигающими въ толщину нѣсколько сажень, а затѣмъ снова идутъ твердые глинистые сланцы, лежащіе правильными слоями, будто плиты чудной мозаики; мѣстами глинистые сланцы настолько рыхлы, что ихъ плитки осыпаются при малѣйшемъ прикосновеніи, но преобладаютъ весьма твердыя породы. По большей части отвѣсныя скалы, поднимающіяся по обѣимъ сторонамъ ущелья, совершенно лишены растительности, но на небольшихъ осыпяхъ чудно раскинулись нѣжныя бѣлыя горныя колокольчики и душистыя, тоже бѣлыя горныя гвоздики; впрочемъ, чтобы достать

ихъ, требовалось много ловкости и умѣнья ползать и прыгать по скаламъ: не всякому доставались эти чудные обитатели горъ; въ недосыгаемой выси, на узкихъ выступахъ скалъ ютились одинокія сосны; мы поражались, какъ онѣ могутъ укрѣпиться на этихъ твердыхъ скалахъ, какъ онѣ не сорвутся изъ этой подоблачной выси; по мѣстамъ на противоположномъ склонѣ ущелья видѣлись крутые скаты зеленыхъ альпійскихъ луговъ и „ползали овцы по значнымъ стремнинамъ“; иногда, между разорвавшимися облаками, въ лошинахъ были видны узкія, бѣлыя полосы снѣга; изъ царства вѣчныхъ снѣговъ свергались бѣлыя рѣки. На половинѣ дороги отъ Валты до ст. Ларсъ мы встрѣтили Джераховское укрѣпленіе, стоящее при входѣ въ узкое Джераховское ущелье; а немного дальше мы встрѣтили казачій разъѣздъ; это напоминало намъ о томъ, что мы проходили по самому опасному мѣсту: въ окрестностяхъ живутъ ингуши, столь склонные къ воровству и разбою; по насъ эти остатки гунновъ Великаго переселенія народовъ нисколько не беспокоили: въ нашемъ маленькомъ обществѣ было по прежнему оживленно и весело, — горы всѣхъ захватили своею дикою прелестью. Фургоны наши тряслись медленно, лошади еле ступали: безъ особаго напряженія мышцъ можно было поспѣть за фургонамъ, иногда мы даже перегоняли ихъ; всѣ находили особенную прелесть въ медленномъ передвиженіи по этимъ чуднымъ мѣстамъ: можно было смаковать дивныя картины дикою и мощною природы. Немногія изъ уставшихъ экскурсантокъ нуждались въ помощи фургоновъ; верхъ фургоновъ былъ открытъ, поэтому грандіозныя виды горной природы не ускользали отъ вниманія усталыхъ экскурсантокъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).



III.

Объявленія.

**Книжная Лѣтопись**

ГЛАВНАГО УПРАВЛЕНІЯ ПО ДѢЛАМЪ ПЕЧАТИ

въ 1910 году будетъ выходить по прежнему еженедѣльно по слѣдующей программѣ: I. а) Перечень въ алфавитномъ порядкѣ книгъ, напечатанныхъ въ Россіи, какъ на русскомъ, такъ и на другихъ языкахъ; б) Алфавитный указатель авторовъ, переводчиковъ, редакторовъ и т. д.; в) Предметный указатель, представляющій собою сводъ всего напечатаннаго за недѣлю. II. Разныя извѣстія, касающіяся книгопечатанія и книжной торговли; частныя объявленія. III. 2 раза въ годъ: а) Указатель авторовъ за 6 мѣсяцевъ; б) Сводный предметный указатель за то же время; в) Руководящія статьи и ежегодно: Сводный годової систематическій указатель предметовъ. Кромѣ того при „Книжной Лѣтописи“ будутъ печататься извѣстія о повременной печати.

Подписка принимается въ предѣлахъ одного года; на полугодія же—съ 1 января или съ 1 іюля.

Подписная цѣна: внутри Имперіи: за годъ—6 руб., за  $\frac{1}{2}$  года—3 р., отдѣльный номеръ (безъ пересылки) 15 к. Для библиотекъ и любителей изданіе печатается съ одной стороны; подписка годовая—цѣна 9 р., за границу—14 р., въ розницу не продается.

Указателя въ розницу также не продаются.

Плата за объявленія: 1 страница 15 р.,  $\frac{1}{2}$  страницы 8 р.,  $\frac{1}{4}$  страницы 4 руб.

Подписка на оба изданія, а также на „Указатель статей, напечатанныхъ въ „Правит. Вѣстн.“ за 1909 г., цѣна которому 25 к. за экз. съ перес., и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи „Правительственнаго Вѣстника“ Фонтанка, 57, зданіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.



## „Правительственный Вѣстникъ“

—оффиціальная газета, общая для всѣхъ Министерствъ и Управленій, издаваемая по Высочайшему повелѣнію съ 1869 года при Главномъ Управленіи, по дѣламъ печати, въ 1910 году будетъ выходить по прежнему ежедневно, кромѣ дней, слѣдующихъ за воскресными и праздничными, по слѣдующей программѣ: Придворныя извѣстія и Церемоніалы.—Отдѣлъ дѣйствій Правительства: Правительственные сообщенія; Высочайшіе Минифесты; Именные Высочайшіе Указы и повелѣнія; договоры съ иностранными державами; Высочайшіе рескрипты, грамоты, награды и приказы; указы и опредѣленія Святѣйшаго Синода и Правительствующаго Сената; приказы по разнымъ вѣдомствамъ; распоряженія, объявленныя Правительствующему Сенату Министрами и Управляющими Министерствами; положенія, правила, вѣдомости, расписанія, таксы и проч.—Отдѣлъ внутренній: Извѣстія о Высочайшихъ Особахъ и столичныя.—Свѣдѣнія и распоряженія по дѣламъ печати.—Извѣщенія.—Казенныя и частныя объявленія. Сверхъ того, въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“ будутъ помѣщаться сообщенія изъ области общественной, экономической и умственной жизни въ Россіи и за границей.

Подписаная цѣна: внутри Имперіи: за годъ—12 руб., на другіе сроки—по 1 руб. за мѣсяць. Цѣна отдѣльнаго номера (безъ пересылки) — 5 коп.

Подписка принимается на всѣ сроки, съ перваго числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца года.

Плата за объявленія взимается за занятое ими мѣсто изъ разчета по 25 к. со строчки мелкаго шрифта—печатить—въ одномъ столбцѣ—за каждый разъ.—За разсылку при газетѣ постороннихъ приложений, плата взимается по 1/2 коп. съ дота вѣса каждаго экземпляра.

# Ставропольское Губернское Правленіе

ОБЪЯВЛЯЕТЪ О ВЫХОДѢ ВЪ СВѢТЪ,

напечатанной по распо-  
ряженію Г. Ставрополь-  
скаго Губернатора

## ПАМЯТНОЙ КНИЖКИ

Ставропольской губерні \* \*

НА 1910 ГОДЪ.

Цѣна этого изданія 1 рубль безъ пересылки.

### КРАТКОЕ СОДЕРЖАНІЕ „КНИЖКИ“:

Частныя объявленія. Портреты Государя Императора, Государыни Императрицы Александры Теодоровны, Наслѣдника Цесаревича и Предсѣдателя Совѣта Министровъ. Общекалендарныя свѣдѣнія. Раздѣленіе губерніи въ административномъ и друг. отношеніяхъ. Статистическій отдѣлъ. Справочныя свѣдѣнія. Адресъ-Календарь.

Въ книжкѣ есть свѣдѣнія, небезынтересныя и для духовенства и епархіальной миссіи въ частности. Такъ: указанія дней, въ которые воспрещаются браки; дней, въ которые возбраняется погребеніе умершихъ; въ отдѣлѣ 2-мъ: алфавитный перечень селеній, съ показаніемъ разстояній отъ сосѣднихъ съ ними населенныхъ пунктовъ и списокъ мѣстъ, въ которыхъ находятся почтово-телеграфныя и др. учрежденія, съ указаніемъ дней прихода и отхода почтъ; въ 3-мъ отдѣлѣ—свѣдѣнія о «населеніи» губерніи, съ указаніемъ и общаго количества душъ м. и ж. пола и въ раздѣленіи—„коренныхъ“ жителей и „иногороднихъ“ въ каждомъ изъ селеній губерніи; въ 4-мъ отдѣлѣ величии для духовенства свѣдѣнія о «содержаніи XIV томовъ Свода Законовъ Россійской имперіи; свѣдѣнія, имѣющіяся въ 5-мъ отдѣлѣ „памятной книжки“,— «о правительственныхъ, сословныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ губерніи представляютъ особенный и практическій интересъ для духовенства, здѣсь же имѣются свѣдѣнія о «старобрядческихъ общинахъ, ихъ духовныхъ наставникахъ, настоятеляхъ и предсѣдателяхъ союзовъ и общинъ» и—о «сектантскихъ общинахъ, духовныхъ наставникахъ и предсѣдателяхъ совѣтовъ общинъ»,— и по г. г. Ставрополю и по каждому изъ уѣздовъ губерніи. Здѣсь же имѣется ямянной списокъ всѣхъ о. о. благочинныхъ въ округахъ губерніи и даже приходскихъ священниковъ по приходамъ во всей губерніи,

Съ требованіями о высылкѣ означенной книжки надлежитъ обращаться въ Губернскую Типографію.

# КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ Т. М. ТИМОВЕЕВА,

губ. г. Ставрополь—Кавказъ.

---

## Поступила въ продажу:

---

Программа предметовъ для экзамена ищущихъ священническаго и діаконскаго сана въ Ставропольской епархіи.

Цѣна 15 коп., съ пересылкой 26 коп.

Программа испытаній для желающихъ исполнять должность псаломщиковъ въ Ставропольской епархіи Цѣна

15 коп., съ пересылкой 26 коп.

При требованіи просятъ эту сумму высылать почтовыми марками.

---

---

**СОДЕРЖАНІЕ** Отдѣлъ **официальный** I. Опредѣленія Св. Правительствующаго Синода. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. Отдѣлъ **неофициальный**. I. Выборное начало въ приходской жизни. II. Образовательная экскурсія воспитанницъ Ставропольскаго епархіальнаго женскаго училища по Кавказу въ 1909 году (15 іюня - 17 іюля). III. Объявленія.

---

**Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. КУТЕПОВЪ.**

Цензоръ, священникъ *Г. Ключаревъ.*

---

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. Тимовеева, уг. Театральной и Александровской.

1910